

從農家記帳

賴文傑・廖孝明

看本省農家經濟

八・三七人；東部混作區所受人口壓力較小，每甲
擔養數僅四・二二人。
複種指數是一定期間內耕地之利用次數，亦可
表示耕地利用之集約情形。記帳農家之平均複種指
數為二・〇二。一般水稻兩作區均較高，尤以南部的
二・六七為最高，而茶作區與香蕉鳳梨區由於所種作物
生育期間較長，致複種指數偏低。

記帳農家之平均農家所得為四三・一一四元，

臺灣省農林廳與農復會為明瞭本省農家經濟概況，並研究各地區農業經營之得失，自民國四十二年開始，每年推行「農家記帳計劃」已有十四年歷史。

五十四年度參加記帳農家，計有六百戶，現在根據其中五〇一戶的資料，來做一個簡單的分析，以供各方面參考。

參加記帳農戶數與所屬鄉鎮、農業地區如下表：

| 農業地區 | 參加記帳鄉鎮農會 | 鄉鎮 | 參加記帳農戶數 |
|--------|-------------------------|----|---------|
| 北部水稻區 | 冬山、礁溪、新莊、觀音、竹北 | 五 | 七五 |
| 中部水稻區 | 苗栗、清水、和美、埔鹽、埤頭、西螺 | 六 | 九〇 |
| 南部水稻區 | 鳳山、屏東、內埔、潮州 | 四 | 六〇 |
| 茶作區 | 三峽、新店、龍潭、新莊、竹山、名間、中寮、集集 | 五 | 七五 |
| 香蕉鳳梨區 | 大湖、沙鹿、中埔、枋寮 | 四 | 六〇 |
| 西南部混作區 | 南投、埔里、民雄、麻豆、鹽水、新化、官田、岡山 | 七 | 一〇五 |
| 東部混作區 | 鹿野、池上、玉里、鳳林 | 四 | 六〇 |
| 合計 | | 四〇 | 六〇〇 |

附註：1. 參加記帳農家所用賬簿均由農林廳供給，開始記帳以前經過訓練，使其對記帳方法有所了解。

2. 農家記帳期間包括一整年，自五四年一月一日起至十二月底結束。

從左表可知五十四年參加農家記帳之平均每戶人口為八・二三人，與五十四年農業年報之全省平均農家人口六・七七人相較，多出一・四六人。其中人口數最少的西南部輪作茶作區，亦有七・〇一人，而以茶作區之九・八四人為最多。全省耕地面積平均一・三一甲（一・二七公頃），較全省平均積平一・〇五公頃為偏高，以中部水稻兩作區最低，為〇・九九甲，東部混作區的二・〇四甲為最高。耕地擔養人口數的大小，大致與耕地面積成比例，因而中部水稻兩作區的人口負載最重，每甲是

高低可知農家經營農場之成果，尤其每甲耕地農業所得之多少，可為衡量農場經營好壞之依據。記帳農家每甲耕地農家所得平均為二六・五一四元，其中以南部水稻兩作區為最高，有三六・八一元，東部混作區僅二〇・一二二元。

農場經營原則，是將農場各項資源儘可能作最有效的利用。現在先照自然條件將本省劃分為八個農業區，再按地區與規模，分別說明各農業區域內

每戶農家平均概況與農家所得如下表：

| 地 區 | 人口數 | 耕地面積 | 每甲耕地 擔養人口 | 複種指數 | 農家所得 (元) | 農業所得 (元) |
|-------------|-----|------|--------------|--------|-------------|-------------|
| 全省平均(萬) | 八三 | 一三 | 六二 | 每 戶 | 每 人 | 每 戶 |
| 北部水稻兩作區(萬) | 八一 | 一元 | 六七 | 三〇 | 三、一四 | 三、一四 |
| 中部水稻兩作區(萬) | 八一 | 一元 | 六七 | 三〇 | 三、一四 | 三、一四 |
| 南部水稻兩作區(萬) | 八一 | 一元 | 六七 | 三〇 | 三、一四 | 三、一四 |
| 茶作區(萬) | 九四 | 一元 | 六七 | 三〇 | 三、一四 | 三、一四 |
| 西南部輪作茶作區(萬) | 七六 | 一元 | 六七 | 三〇 | 三、一四 | 三、一四 |
| 西南部混作區(萬) | 八四 | 一元 | 六七 | 三〇 | 三、一四 | 三、一四 |
| 東部混作區(萬) | 八三 | 一元 | 六七 | 三〇 | 三、一四 | 三、一四 |

農場經營原則，是將農場各項資源儘可能作最有效的利用。現在先照自然條件將本省劃分為八個農業區，再按地區與規模，分別說明各農業區域內

每戶農家平均概況與農家所得如下表：

(未完)